



# 我省筑牢医保“健康防线”

十年来,我省健全多层次医疗保障体系,努力提供更可靠、更充分、更优质的医疗保障



N海都记者 陈江燕 福建日报

## 医保支付管用高效 群众就医负担减轻

2019年,我省率先以省为单位全面落实跟进“4+7”国家组织药品集中采购和使用试点工作。

“在药品方面已落实6批次国家药品集采中选结果,在耗材方面,已落实2批次国家耗材集采中选结果,其中冠脉支架中选产品平均价格由1.3万元下降到700元左右,平均降幅93%,人工关节平均降幅82%。”省医保局有关负责人介绍。

该负责人还介绍,同一年,我省率先建立药品耗材集中带量采购常态化机制,积极探索创新构建省级集采“福建模式”。我省共开展296个药品和16类医用耗材国家和省级集采,价格平均降幅60%左右,三年累计降低药耗负担58亿元。

我省还开展新冠病毒相关检测试剂省级集采,平均降幅72.89%,连续七轮

10日,“牢记使命 奋斗为民”系列主题新闻发布会在福州召开。省医保局有关负责人介绍了党的十八大以来,我省医保部门在增进民生福祉方面所做的工作。数据显示,2021年全省基本医保参保人数3872万人,其中职工933万人、城乡居民2939万人,参保率稳定在95%左右。居民医保住院率从2012年的4.2%上升到2021年的13%。

调低核酸检测价格,核酸检测单人单检收费价格下调至16元,混合检测价格下调至每人次5元,大幅降低疫情防控成本。

近几年,我省保障范围逐步扩大,医保目录可支付药品数达2860种,较2012年增长超30%。一批创新药通过谈判降价纳入医保,97个谈判药品纳入“双通道”管理,48个药品纳入门诊单列结算。

医保支付切实管用高效,群众就医负担全面减轻。数据显示,参保群众住院次均费用增幅从2012年的6.9%下降至2021年的2.6%,全省公立医院人均住院费用比全国低5.3%,次均门诊费用低6.1%。2021年职工医保、居民医保政策范围内住院费用基金支付比例分别为85.3%、63.6%,分别较2012年提高4.1和6.2个百分点。

## 医保服务更加便捷 提升群众就医体验

十年来,我省持续扩大医保定点医药机构范围,2021年全省定点医药机构2.2万家,较2012年扩大了4.5倍,近1.2万个村卫生所实现医保“村村通”。

医保服务便捷高效。近几年,我省优化简化参保登记等28项办事流程,全省企业办理医保参保登记缩短至平均12分钟。

推动医保服务不断下沉,全省268家二级以上公立医院设立医保服务站,942个乡镇(街道)设置医保服务窗口。

此外,我省持续推进基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作。

群众对“智慧医保”的体验感越来越好。当前,我省全面推行医保服务“网上办”“掌上办”,参保

人员办理跨省异地就医备案后,就直接开通住院、普通门诊、门诊慢特病三种通道的跨省异地就医直接结算服务。

数据显示,我省年结算异地就医580万人次,2742万人激活医保电子凭证,52家定点医院开通医保移动支付,位居全国前列。

此外,我省不断提升“互联网+”医保服务水平,在全国率先实现了互联网医院诊疗医保网上结算服务,建立互联网医院全流程就诊结算闭环管理体系,提供互联网复诊、处方续方、委托代办、送药到家、处方流转等“互联网+”医保服务,让群众足不出户就能享受到医保可报销的在线诊疗服务。

# 因银行与金融危机研究成果 他们获2022年诺贝尔经济学奖

N据新华社电

瑞典皇家科学院10日在斯德哥尔摩宣布,将2022年诺贝尔经济学奖授予经济学家伯南克、戴蒙德和迪布维格,以表彰他们在银行与金融危机研究领域的突出贡献。

瑞典皇家科学院当天发表声明说,获奖者的研究成果“加深了我们对银行在经济中作用的理解,尤其是在金融危机期间”,其中一个重要发现是“为什么避免银行倒闭至关重要”。

声明说,现代银行研究阐明了“我们为什么有银行、如何使它们在危机中不那么脆弱以及银行倒



伯南克(左)、戴蒙德(中)和迪布维格

闭如何加剧金融危机”,这些研究的基础是由三名获奖者在上世纪80年代初期奠定的,他们的分析在规范金融市场和应对金融危机方面具有重要实际意义。

声明还援引诺贝尔经济学奖评委会主席埃林森的话说,获奖者的见解“帮助我们提高了防止严重危机和避免昂贵救助的能力”。

伯南克1953年出生,

曾担任美国联邦储备委员会主席,现就职于美国布鲁金斯学会;戴蒙德生于1953年,现就职于美国芝加哥大学;迪布维格1955年出生,现就职于美国圣路易斯华盛顿大学。

## 再续“山海情”

### 我省将组团赴宁参展参会

海都讯(记者 陈江燕)

10月10日,省科技厅发布通知,宁夏首届科技成果及人才展洽会将于2022年11月初在宁夏银川举行,为充分展示我省科技创新成果,特别是闽宁科技合作情况及成果,进一步促进闽宁科技领域合作与交流,省科技厅将组团参展参会,现征集参展项目。

据悉,此次征集范围为,近年来已有闽宁科技合作基础或有意向开展合作的科技创新项目与成果,特别是宁夏“六新六特六优”产业相关的项目成果(六新:新型材料、清洁能源、装备制造、数字信息、现代化工、轻工纺织。六特产业:葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩

羊、冷凉蔬菜。六优产业:文化旅游、现代物流、现代金融、健康养老、电子商务、会展博览)。

根据征集程序,意向参展单位需将有关材料按照规定于10月17日前报送至所在设区市科技主管部门、高等院校、科研院所审核。经认真审核筛选,于10月21日前将有关材料按照规定发送至省科技厅。

据了解,展洽会期间,将举办第七届中国创新挑战赛(宁夏)。挑战赛以解决技术需求为目标,面向社会公开“悬赏”解决方案,通过“挑战”“比拼”的方式,择优确定解决方案。我省各单位可根据自身情况积极参赛。

# 福州将打造国家知识产权示范城市

力争形成一批具有国内领先和参与国际竞争能力的知识产权优势企业和产业

海都讯(记者 陈晋)

近日,福州市印发《福州市国家知识产权强市建设示范城市工作方案》(简称《方案》),到2025年,每万人口高价值发明专利拥有量达到10件,注册商标总量达到40万件,地理标志商标达到32件,新培育国家、省、市知识产权示范或优势企业达到100家以上,通过知识产权强企、强县

工程,力争形成一批具有国内领先和参与国际竞争能力的知识产权优势企业和产业。

《方案》提出,福州要培育高价值专利、驰名商标、地理标志、特色精品版权,鼓励集成电路布图设计专有权申请,引导市场主体依法建立商业秘密管理制度。加强寿山石雕、福州脱胎漆器、软木画、龙

舟文化等非物质文化遗产转化利用和传承,并加强“福州茉莉花茶”“福州鱼丸”“福州橄榄”等地理标志保护。此外,围绕生物育种优势领域和前沿技术,培育一批具有知识产权的优良植物新品种。

在创新方面,要加强福厦泉国家自主创新示范区福州片区建设,推动大学城与福州高新区联动发

展,以中国东南(福建)科学城、软件园、旗山湖“三创”园、晋安湖“三创”园等产业园区为支撑,形成“一城四区,十片多点”的科创走廊空间格局;打造“科技型中小企业—高新技术企业—科技小巨人企业”创新主体链,围绕电子信息、大数据、人工智能、先进制造、新材料、生物医药、海洋等重点领域加大科技创

新攻关力度,培育一批“专精特新”的行业龙头企业,一批拥有自主知识产权和自主品牌创新企业。

《方案》提出,通过打造福州都市圈沿海协同创新走廊,整合福州都市圈知识产权优势资源,向闽东北及全省辐射,拓展与粤港澳大湾区、长三角等国家区域发展战略知识产权交流合作空间,推动资

源开放共享和区域协同创新。

《方案》还明确,对重复侵权、恶意侵权及其他严重侵权行为依法从重处罚。严厉打击侵犯专利、商标、版权、商业秘密、地理标志、植物新品种权等违法行为。特别是要加大对源头侵权、重复侵权、恶意侵权的赔偿力度,提高知识产权侵权成本。